

案例一，

2015年4月1日，内蒙古大兴安岭林区全面停止天然林商业性采伐，并于3月31日在根河林业局乌力库玛林场517工队举行了庄严的停伐仪式。伴随着轰鸣的油锯声，最后一棵树被伐倒，三代务林人擎起象征着崇敬与尊贵的蓝色哈达，奉献给大山森林，感恩大自然一个甲子的无私恩赐。至此，内蒙古大兴安岭林区正式“挂斧停锯”，伐木工人变身“森林卫士”，开启了生态文明建设的新时代。40年来，大兴安岭林区始终坚持“像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境”的生态文明理念，用汗水和心血在祖国北疆构筑起一道亮丽的生态安全屏障。森林面积、活立木蓄积、森林覆盖率持续增长，与开发初期相比，分别提高191万公顷、2.9亿立方米、17.34%，生态保护与建设水平已经走在了全国国有林区的前列。40年来，大兴安岭林区积极推进转型发展，以旅游产业为主线，打造全国生态旅游地标目的地，初步形成了林下经济、特色种养殖、经济林、碳汇等“1+N”绿色产业体系。依托现有的9个国家级森林公园、12个国家湿地公园，以及林区厚重的森林、历史、民族文化，着力打造生态旅游产业。截至2017年末，旅游基础设施建设累计投入资金13亿元，先后打造1个国家5A级旅游景区、3个4A级旅游景区、2个3A级旅游景区。2015—2017年林区累计接待游客415万人次，旅游直接收入4.1亿元。

一，思考讨论：大兴安岭为什么要转型发展由“伐”到“保护”？

二，问题解析

科学发展观和人与自然的和谐共存

1、人与自然的和谐共存是人类社会生存与发展的前提和基础。人类社会内部本身无法生产与创造出人类社会生存与发展所必需的物质和能量，这些物质和能量必须来自于人类社会的外部即自然环境。没有为人类社会生存与发展提供必需的物质与能量的自然环境，就没有人类社会。

2、我国现阶段面临严峻的环境问题”严重的制约了我国的社会的和谐发展，长期以来，大规模盲目利用生态资源，使我国的生态资源质量下降，涝、旱、沙三大灾害成为威胁中华民族的、心腹之患”。

3、尊重与遵循自然规律”在承认环境容量的有限性的前提下发展经济。。环境问题的实质就是人类社会的活动超出了环境的自我净化能力后使生态系统的脆弱的动态平衡已经处于显著失衡状态中。因此，维持人与自然的和谐共存，必须尊重与遵循自然规律，承认环境容量的有限性。

三 建议同学们论述这类题时要突出科学发展观中的全面发展的理论，促进人类社会的全面发展。理解科学发展观的内涵。

案例二，

黑色幽默：幸福的一天早晨起床，掀开黑心棉作的被子，用致癌牙膏刷完牙，喝杯过了期的碘超标还掺了三聚氰胺的牛奶，外加一个苏丹红咸蛋，吃饱喝足，出门，深吸一口富含PX的空气。

中午在餐馆点一盘用地沟油炒的避孕药喂的黄膳，再加一碟敌敌畏喷过的白菜。

晚上蒸一盘死猪肉做的腊肉。这日子过的真是那个爽!!!

一，思考讨论

我们的发展应是以人为本的发展，向黑心棉，地沟油一类的“发展”可取吗？谈谈你的看法。

二，问题解析

科学发展观是坚持以人为本，全面、协调、可持续的发展观。以人为本，就是要把人民的利益作为一切工作的出发点和落脚点，不断满足人们的多方面需求和促进人的全面发展。

第一，以人为本是马克思历史唯物主义的一项基本原则。马克思主义在科学阐明人类社会发展规律的同时，也指明了人民群众创造历史的规律，强调人民群众是历史的创造者，是推动社会发展的决定性力量；人民群众是生产力中最活跃、最革命的因素，创造了社会的物质财富和精神财富，从而第一次把以人为本的思想建立在历史唯物主义的科学基础之上，成为指导无产阶级改造客观世界和主观世界的一项重要思想原则。第二，以人为本是我们党的根本宗旨和执政理念的集中体现。科学发展观强调的以人为本，与我们党全心全意为人民服务的根本宗旨和立党为公、执政为民的本质要求是完全一致的，与我们党提出的始终代表中国最广大人民的根本利益是完全一致的。人民根本利益作为我们一切工作的最高标准，坚持为崇高理想奋斗和为最广大人民谋利益的一致性，落实到关心群众生产生活的工作中去。第三，

以人为本全面回答了科学发展观的一系列基本问题。为谁发展、靠谁发展、发展成果如何分配，这是任何一种发展观都必须回答和解决的基本问题。

三，

建议同学们在分析此题时可以从科学发展观的第一要义和核心的要求来讨论，突出我们发展是以人为本的发展。要理性科学的理解科学发展观提出的必要性。